QUALIFICAÇÃO CONFORME PROVIMENTOS 61 E 88 DO CNJ

PESSOA JURÍDICA

razão social XXXXXXXXXXXX;  nome de fantasia XXXXXXXXXXX; número do CNPJ xxxxxxxxxx; endereço completo xxxxxxxxxxxxx; e-mail xxxxxxxxxxxxx; representada por xxxxxxxxxxxxxx, na qualidade de representantes legais / procuradores (ETC), nome completo xxxxxxxxxxxxxxxxx, CPF, documento de identificação  xxxxxxxxxxx, órgão expedidor xxxxxxxxxxxx /ou, se estrangeiro, dados do passaporte ou carteira civilxxxxxxxxxxxx.


O representante da pessoa jurídica/procurador declara que são sócios/proprietários/beneficiários finais da referida Pessoa Jurídica xxxxxxxxxxx (nome completo), CPF xxxxxxxxx, número do documento de identificação e nome do órgão expedidor xxxxxxxxxxx e xxxxxxxxxxxxxx (nome completo); CPF xxxxxxxxx, número do documento de identificação e nome do órgão expedidor xxxxxxxxxxx. 

Os representantes legais/procuradores da pessoa jurídica declaram, ainda, que é/são beneficiário(s) final(is) da pessoa jurídica: Nome completo xxxxxxxxxxxx, data de nascimento: xxxxxxxxxxxxxxx, nacionalidade xxxxxxxxxxxxxxxxx, profissão: xxxxxxxxxxxxxxxxxx, documento de identidade: xxxxxxxxxxxxx CPF: xxxxxxxxxx, endereço residencial completo: xxxxxxxxxxxxxxxxx, endereço profissional completo: xxxxxxxxxxxxxxx, filiação xxxxxxxxxxxxx, email: xxxxxxxxxxxxxx - telefone fixo residencial:  xxxxxxxxxxxxxxx, telefone fixo profissional: xxxxxxxxxxxxxx, telefone celular xxxxxxxxxxxxxx, estado civil: xxxxxxxxxx, conforme certidão de casamento xxxxxxxxxxx, não vivendo em união estável/vivendo em união estável com xxxxxxxxxx.

Os representantes legais/procuradores da pessoa jurídica declaram que eles próprios não são pessoas expostas politicamente e que os sócios, proprietários e beneficiários finais da referida Pessoa Jurídica também não são pessoas politicamente expostas nem são familiares em linha reta até segundo grau ou cônjuge, companheiro, enteado ou estreito colaborador de pessoa politicamente exposta. 

OU 

SE ALGUEM FOR PEP OU PARENTE ETC - INFORMAR, ADAPTANDO:

Os representantes legais/procuradores da pessoa jurídica declaram que ele próprio é pessoa exposta politicamente e que o sócios/ proprietário/ beneficiário final da referida Pessoa Jurídica é pessoas politicamente exposta / é familiar em linha reta até segundo grau / cônjuge, companheiro, enteado ou estreito colaborador de pessoa politicamente exposta, qual seja xxxxxx (NOME COMPLETO DA PEP). 




